

潮涌大湾区

云山之阳、珠江之眼，三江交汇、潮平江阔。一栋新落成的场馆高低错落、典雅壮丽，如同一艘巨轮巍然矗立于江岸——这是集广东美术馆、广东省非物质文化遗产馆、广东文学馆于一体的白鹅潭大湾区艺术中心。

“粤港澳大湾区的人文新地标！”作为“岭南文化的标志地、大众休闲的目的、湾区交流的会客厅”，白鹅潭大湾区艺术中心自5月1日正式向社会公众开放以来，迅速成为热门打卡地，也成为展现人文湾区活力的重要平台。

粤港澳三地文化同源、人缘相亲、民俗相近、优势互补，《粤港澳大湾区发展规划纲要》明确提出“共建人文湾区”。从历史古迹保护、文博机构联动、文化设施共享，到影视合作、艺术展演联动、文化创意产业协同，再到为促进中外文明交流互鉴贡献力量……近年来，粤港澳三地在诸多领域开展交流合作，人文湾区建设取得丰硕成果，湾区文化软实力显著增强。

塑造湾区人文精神

一出《粤韵春姿》粤剧串烧，轻柔曼妙、娓娓动听；一段国家级非遗英歌舞，和鼓而舞、气势如虹……前不久，在广东深圳国际会展中心举办的2024文化强国建设高峰论坛“人文湾区 机遇湾区”分论坛上，岭南文化展演热闹非凡、别具一格。

广绣，一针一线绣出绝世风华；粤剧，一腔一调唱出人间百态；醒狮，一招一式彰显精神气质……粤港澳三地文化同源，以粤剧、龙舟、武术、醒狮等为代表的岭南文化是三地共通的文化语言，承载着浓厚而丰富的湾区共同人文记忆，让共建人文湾区有了坚实的文化和基础，也彰显出湾区人文精神的独特魅力。

“在岭南文化的深层，一直有浓郁的家国情怀”“一国两制”是湾区人文的最大特色……“人文湾区 机遇湾区”分论坛与会嘉宾畅谈人文湾区的历史渊源与深厚底蕴，共话机遇湾区的独特优势和无限未来。

少年追梦的画卷在音乐、舞蹈、舞狮的交汇演绎下徐徐展开，不懈追梦的少年阿娟、身法灵活的阿猫等个性鲜活的人物一一出场……近来，音乐剧《雄狮少年》赢得好评如潮，观众盛赞该剧洋溢着“满满的岭南风情”。

根植于岭南大地数百年的醒狮文化，代代相传、历久弥新，舞出了粤港澳大湾区的精气神，以此为创作灵感的文艺作品频频“出圈”。动画《雄狮少年》在2023年被选为“最受大湾区大学生欢迎影片”。“粤港澳大湾区的很多文化元素都是共通的，醒狮是其中之一。”该片制片人程海明说。

共同的文化纽带串联起大湾区共同的人文精神，也让非物质文化遗产等中华优秀传统文化在粤港澳三地的人文交流中焕发新魅力。

网状茶袋一拉一放，深褐色的浓茶在沸水冲击下散发出馥郁茶香，摊位旁排起长队……在2023年粤港澳大湾区非物质文化遗产交流大会上，来自香港的港式奶茶手艺人谢志德娴熟地展示着独家“拉茶”技艺。

丰富多彩的非遗美食、独具特色的非遗表演、趣味无穷的非遗手工体验活动……来自粤港澳三地的70多项非遗项目和百余名非遗传承人及嘉宾相聚广东珠海斗门区上洲村，以“打造交流合作新高地，构建湾区非遗共同体”为主题，集中展示多项代表性非遗项目，共同展现粤港澳三地优秀传统文化魅力。

从醒狮到粤剧、武术，从凉茶到艇仔粥、葡式蛋挞……这些独具特色的文化符号无不诉说着粤港澳大湾区血脉相连的历史文化渊源，湾区人文精神内涵也在融合发展中不断丰富。

人文湾区

魅力彰显

本报记者 程龙

港着力打造中外文化艺术交流中心，建成了香港故宫文化博物馆、戏曲中心、当代国际视觉文化博物馆M+等文化设施；澳门加快推进世界旅游休闲中心、中国与葡语国家商贸合作服务平台建设，推动会展商贸和文化体育等重点产业发展。

粤港澳大湾区文化艺术节已成功举办3届，湾区11城每年以艺术之名集结，在大湾区掀起文艺风潮；“湾区升明月”大湾区电影音乐晚会点燃大湾区之夜，激发情感共鸣；深港澳共同举办“湾区云和声——深港澳阿卡贝拉菁英交流艺术周”系列活动，增进粤港澳大湾区和海峡两岸青少年文化认同……粤港澳三地在文化融合中共同打造文化精品，进一步繁荣文化市场，不断丰富居民的文化生活，也让人文湾区魅力更加彰显。

促进文化交流互鉴

百年咏春传承，一拳名扬天下。咏春源于南粤、兴于香江，在电影、电视剧等流行文化中独具魅力，诞生了许多经典之作。2023年9月，广受好评的舞剧《咏春》在新加坡滨海艺术中心亮相，舞蹈与武术的精彩融合、咏春拳与香云纱的“双非遗”亮相，向海外观众一展大湾区传统文化风采，谢幕时，现场掌声雷动，欢呼喝彩经久不息。

“咏春在大湾区有着广泛的群众基础。叶问生于佛山，后来去了香港，是在湾区文化背景里成长起来的人物，也是全剧的精神纽带。”《咏春》总编导韩真说。从“剧院一隅”走向“海外舞台”，《咏春》强大的“破圈力”，源于根植中华文明、岭南文化沃土，是大湾区人文魅力的缩影。

《粤港澳大湾区发展规划纲要》提出“发挥大湾区中西文化长期交汇共存等综合优势，促进中华文化与其他文化的交流合作”“支持广州建设岭南文化中心和对外文化交流门户，扩大岭南文化的影响力和辐射力”“支持澳门发挥东西方多元文化长期交融共生的特色，加快发展文化产业和文化旅游，建设中国与葡语国家文化交流中心”“鼓励香港发挥中西方文化交流平台作用，弘扬中华优秀传统文化”。随着粤港澳大湾区建设的深入推进，人文湾区活力显现，成为促进中外文明交流互鉴的重要平台。

海滨长廊，绿地公园，世界级文化艺术展览……坐落于维港畔的香港西九文化区，占地约40公顷，是集世界级文化、艺术、潮流、消费及大众娱乐为一体的综合文化场地，也是全球规模最大的文化项目之一。

位于西九文化区西端的香港故宫文化博物馆，成为弘扬中华优秀传统文化、促进中外文明交流对话的“新地标”。开馆两年间，香港故宫文化博物馆累计参观人数已超过250万人次，不仅吸引香港市民及全球访客，也为中外文明交流对话搭建平台。

“背靠祖国、联通世界是香港得天独厚显著优势，香港也一直是国家与世界联系的桥梁纽带。”香港故宫文化博物馆馆长吴志华表示，香港应继续大力传承和弘扬中华优秀传统文化，促进中外文明交流互鉴，把握文化艺术发展的新机遇。

“从空间维度来看，粤港澳大湾区是一个整体，尽管各个城市历史发展过程不一、发展程度不一，但各有特色、各有优势；从时间维度来看，粤港澳大湾区拥有共同的文化传承和文化记忆。”澳门基金会行政委员会主席吴志良表示，大湾区是世界了解中国的一个重要窗口，也是促进中外文明交流互鉴的重要平台。

湾区立南海，潮涌气象新。如今，粤港澳三地正在赓续不断的文化交流融里心相通、情相连，坚定文化自信，共建更具活力与魅力的人文湾区。

版式设计：张芳曼

在国家对外开放中更好发挥作用

——中共二十届三中全会精神宣讲活动在香港各界引起热烈反响

本报记者 冯学知

香港如何发挥“一国两制”制度优势，向海外讲好中国故事？如何巩固提升香港国际金融、航运、贸易中心地位？在国家对外开放中，香港怎样更好发挥作用？……8月26日下午，在香港会展中心举办的中共二十届三中全会精神宣讲会现场，与会香港各界人士与中央宣讲团成员有问有答、热烈交流。

8月25日至27日，学习贯彻党的二十届三中全会中央宣讲团在香港特别行政区为中央驻港机构和中资企业、香港特区管治团队、社会各界人士进行了三场宣讲，并与香港工商界、创科界代表举行了座谈交流。香港各界人士表示，要深入学习贯彻中共二十届三中全会精神，发挥“一国两制”制度优势，巩固提升香港国际金融、航运、贸易中心地位，在国家对外开放中更好发挥作用。

“感谢中央宣讲团来港宣讲，令与会者和广大市民对全会精神有更深入理解和认识，获益良多。”香港特区行政长官李家超出席有关宣讲活动时表示，香港既要进一步发挥“一国两制”下背靠祖国、联通世界的独特优势，也要在推动自身发展、与内地高度融合发展的进程中，不断致力寻求政策、机制、体制的创新突破，持续巩固及提升自身优势，以香港所长贡献国家所需。

“香港既是国家改革开放的参与者，也是受益者。”香港文化协进智库高级副总裁韩成科说，中共二十届三中全

会《决定》将关于香港的论述放在“完善高水平对外开放体制机制”这部分，既是对香港的关怀，也是期许。香港应以更强的历史主动锐意进取，在国家新时代改革开放中实现更好发展。

26日下午，全港各区工商联组织会员单位集体观看了线上直播。“中央宣讲团在港宣讲为香港各界提供了权威的政策解读，增强了香港企业界对未来发展的信心。”全港各区工商联首席会长卢锦钦表示，香港正处于经济转型期，企业界要适应新形势，在国家进一步全面深化改革、扩大高水平对外开放中开拓商机。

香港特区立法会议员、香港高才人才服务协会创会会长尚海龙在聆听宣讲后表示，宣讲高屋建瓴、内容充实，对与会人员领会全会精神有很大帮助。他说，《决定》提出支持香港打造国际高端人才集聚高地，社会各界要共同努力为人才来港集聚提供条件和舞台，让人才在港有用武之地，助力国家人才强国建设。

听完宣讲会，香港数码港行政总裁郑松岩感叹受益匪浅，对香港创科发展充满信心。他表示，香港正在国家支持下建设国际创新科技中心，数码港作为香港重要的创科基地，将进一步发挥“一国两制”制度优势，在香港构建起蓬勃的创科生态圈，在国家推进高水平科技自立自强中贡献香港力量。

以全会的改革精神主动识变应变求变

——中共二十届三中全会精神宣讲活动在澳门各界引起热烈反响

本报记者 富子梅

台上，宣讲团联系实际，有的放矢，解疑释惑；台下，逾千位澳门各界人士认真聆听，不时发问。8月27日至28日，学习贯彻党的二十届三中全会中央宣讲团在澳门特区为中央驻澳机构和中资企业、澳门特区管治团队、社会各界人士进行了三场宣讲，现场交流互动，气氛热烈活跃。澳门各界人士表示，要深入学习贯彻中共二十届三中全会精神，切实加强“一中心、一平台、一基地”建设，积极参与粤港澳大湾区和横琴粤澳深度合作区建设，在更好融入国家发展大局中不断谱写具有澳门特色“一国两制”成功实践新篇章。

澳门特区行政长官贺一诚感谢中央宣讲团来澳宣讲。他表示，澳门特区政府将以强烈的责任担当贯彻落实好全会精神，发挥“一国两制”制度优势和自身独特优势，把澳门国际大都市“金名片”擦得更亮，助力国家加快构建新发展格局。澳门正处于实现经济适度多元发展的关键时期，外部环境复杂多变，要适应社会和居民期待，就必须紧密结合澳门实际，以全会的改革精神主动识变、应变、求变，通过改革推动特区各项事业实现更好发展。

“听取了宣讲，我对全会精神有了更加全面深刻的理解。”澳门特区政府行政法务司司长张永春表示，澳门需要以勇于改革、勇于承担的精神，持续推进公共行政改革。“关于继续深化公共行政改革，宣讲团成员详细解答，让我们获益良多。”澳门特区政府行政公职局局长吴惠娴

表示，将从进一步深化公共服务革新、持续提升公务人员团队能力两方面着力，加强国情培训，更好服务社会。

“全会为澳门未来发展指明方向。”澳门特区政府经济财政司司长李伟农指出，澳门应结合自身实际情况，发挥澳门所长，服务国家所需，进一步打造国际高端人才集聚高地，在国家对外开放中更好发挥作用。

“国家在经贸、科技等领域扩大国际合作，提升开放能力，建设更高水平开放型经济新体制的过程中，澳门具有独特优势。”澳门特区政府经济科技发展局局长陈子慧表示。

“前不久，澳门与横琴携手到非洲葡语国家联合招商。国家推进高水平对外开放为中国与葡语国家多领域合作提供了广阔空间，澳门中葡平台作用必将得到更充分体现。”澳门招商投资促进局行政管理委员会委员黄伊琳表示。

澳区全国人大代表、澳门工商联会会长何敬麟表示，澳门应更加努力发挥与葡语国家、东盟国家联系的优势，增强国际传播影响力，讲好中国故事、澳门故事。

思路智库理事长李雁玲期望社会各界同心协力，深入学习贯彻全会精神，并期望澳门巩固好、发展好经济社会发展的大好局面，努力破解深层次矛盾和问题。

澳门直播协会理事长戴显扬表示，将通过进一步努力，为把澳门国际大都市“金名片”擦得更亮贡献力量。

两岸脉动

2024·台盟中央两岸融合发展交流营广东主题营——

深化产业融合 共享合作机遇

本报记者 洪秋婷

广东深圳北站附近的一处美团无人机配送点，经过15分钟左右的等待，一个带着黄色外卖箱子的无人机稳稳停在快递柜上。“我看到无人机配送外卖，参观了美团·深圳龙华全国生活服务消费大数据运营中心，感到非常震撼。”2024·台盟中央两岸融合发展交流营广东主题营活动现场，在深圳创业的台湾青年王冠杰说。

“希望广大台湾青年成为深化两岸融合发展的桥梁，多邀请岛内的亲朋好友到祖国大陆走走看看，多向岛内同胞分享在祖国大陆的经历感悟。”台盟中央常委、两岸台胞民间交流促进会秘书长潘新洋对营员们说。活动中，围绕“深化两岸产业融合 助推高质量发展”这一主题，近80名两岸青年企业家、学生前往深圳、东莞、广州等地，开展为期6天的参访交流。

“这是我们的概念座舱，可实现多屏互动和驾驶辅助。”在比亚迪股份有限公司集团展厅，营员们被冲压自动生产线、焊装自动生产线等全自动展示模型吸引。“身边有很多比亚迪新能源车，刚听介绍说，比亚迪已实现全自动化智能生

产，真是非常了不起！”台湾青年郑雅玲说。

迎着微风细雨，营员们搭乘“高架轨道上的电动大巴车”——比亚迪“云巴”，体验在公司厂区上空穿梭。“每次来参观，我都留意到‘专利墙’在不断更新，说明比亚迪的技术创新和迭代速度非常快。”坐在“云巴”上，深圳台商协会副秘书长、深圳市升伟科技有限公司总经理纪伟祥感慨很多，“我对未来两岸产业融合发展、优势互补很有信心。”

此次活动中，有不少台湾青年企业家是第一次来大陆。在深圳市高创创新科技开发有限公司，百余架无人机精彩的集群飞行表演，引得营员们热情鼓掌和欢呼。“我本人很喜欢无人机，对此非常好奇，亲眼看到这么多应用场景后，感受到深圳前沿产业的先进。”台湾青年谢承宇说。

除了参访前沿产业科技企业，营员们还走进东莞茶山镇南社明清古村落，感受古朴又鲜明的广府文化；在广州海珠国家湿地公园，伴随着咚咚鼓声，体验了一把赛龙舟。“两岸同宗同源一家亲，更应该携手同心、融合发展。”桃园市生物技术服务业同业公会秘书长陈品杰说。

海峡两岸记者联合采访活动走进宁夏——

看民生成就 访发展路径

张文 徐璐璐

刚下过雨的银川，凉爽宜人。在宁夏银川宝湖公园，老年居民自发组织的“趣缘艺术团”正在排练，得知眼前的采访团成员来自宝岛台湾，老人们齐声唱起《外婆的澎湖湾》，让大家倍感亲切。

前不久，国务院台办、中国记协共同举办“探访星星的故乡——海峡两岸记者宁夏行”联合采访活动，来自两岸及香港近40名记者和特邀台湾青年自媒体人，赴银川、吴忠、中卫等地采访，实地感受经济繁荣、民族团结、环境优美的新宁夏，采访报道中国式现代化最新成果和给台胞台企带来的发展机遇。

走进银川永宁县闽宁镇禾美电商车间，来自西海固农村地区的张兰正在直播销售农特产品。“车间开办‘巧媳妇创业超市’，让农村妇女变成侃侃而谈的直播销售员。如今，禾美电商车间日订单量超2000单，年销售额超千万元。”车间负责人李明芳介绍。

长达28年的“山海情”，让许多台湾青年感慨。“闽宁镇

从‘干沙滩’到‘金沙滩’的历史变迁令人惊叹。刚刚品尝了羊奶、玉米、甜瓜等特色产品，我们就在直播间下单了，让台湾的家人朋友们也尝尝大陆美食。”一名采访团成员说。

天下黄河富宁夏，便利的灌溉条件成就了富饶的“塞上江南”。在中卫，采访团成员感慨“大漠孤烟直，长河落日圆”，也为当地治沙成就赞叹。“刚刚体验了‘麦草方格’的制作，才干两下就已经气喘吁吁。一代代治沙工作者用这种方式实现了人进沙退的治沙奇迹，非常令人钦佩。”采访团成员表示。

在黄河“几字弯”处的民宿群“黄河宿集”，一排排错落有致的夯土房屋古朴雅致；黄河之上，乘坐羊皮筏子聆听船工歌谣；沙漠之中，在宁静的夜晚仰望星空……宁夏文旅融合发展，让采访团成员流连忘返。

活动中，采访团还探访了宁东能源化工基地、志辉源酒庄、沙坡头国家级自然保护区等。大家纷纷表示，此次宁夏之行，是一场搭建连心桥、画好同心圆的收获之旅。



广东广州白鹅潭大湾区艺术中心华灯初上。

新华社记者 刘大伟摄